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На околу 1 км западно од селото Лопатица, Прилепско, во подножјето на Селечка
Планина, јужно од врвот Висока се наоѓа импозантна гранитна карпа, позната како
Црвеница. Карпата има полукружна форма и со стрмниот дел е свртена кон југ. Висока е
повеќе од 100 м, а нејзиниот полукружен обем е околу 3 – 4 пати поголем, односно,
околу 300 – 400 м. На горната страна на карпата се наоѓа поголемо зарамнето плато,
кое денес е деструирано со кршење на големи камени блокови со машини од извесно
претпријатие за експлоатација на минерали – гранит. На горниот дел од карпата има
пристап од двете нејзини страни, а на стрмниот дел може да се пристапи од западната
страна. Од таму води коса и стрмна патека по самата карпа, која води до една третина
од нејзината височина, каде се доаѓа до една поткарпа со поголема површина
распоредена на неколку нивоа. Оваа поткарпа од источната страна има и еден дел со
мала пештера од десетина метри квадратни површина.
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Карпата „Црвеница“ – ан-фас  На најистурениот дел од профилот на најгорната тераса се наоѓа мала закосена ниша соиздолжена неправилна форма во која се среќаваат цртежи на две антропоморфнифигури, машка и женска. Цртежите се правени со бела боја и со релативно груба, ноимпресивна естетика. Примитивното сликање е видливо, но симболиката која се среќавае, исто така, нагласена. Елементите укажуваат на постар датум, но без соодветноприменување на методите за датирање тешко е да се каже нешто за времето на нивнотонастанување.  
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Карпата „Црвеница“ – ан-фас – од поголемо растојание  На горниот дел се наоѓа фигура на жена со необични пропорции – изразено големаглава и сразмерно помало тело, како и несразмерно долги раце, особено левата рака вокоја држи бројаница со крст или фигура на птица. Во десната рака држи извеснакуполеста форма, односно испружената рака се наоѓа над куполестата форма.  
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Карпата „Црвеница“ – ан-фас – од југозапад  Ликот на женската фигура е изразен со нагласување на очи уста и нос, како и силноизразени веѓи, а нагласена е и косата. Посебно се нагласени градите, а се чини декафигурата е претставена со долга облека бидејќи не се распознаваат нозе.  Машката фигура се наоѓа веднаш под женската, во долниот дел од нишата. Иако споредраспоредот таа се наоѓа под женската фигура, остава силна импресија со ореолотоколу несразмерно големата глава. Всушност, околу главата има извесни зраци илизнаци кои се радијално поставени. Тоа ја нагласува нејзината важност на самиот цртеж.Во споредба со релативно малите очи и носот, устата на машката фигура е виднонагласена и со несразмерна големина. И кај машката фигура телото во споредба соглавата е многу мало. Во левата рака долната фигура држи копје, а десната, се чини,испружена, но не се распознава целата нејзина должина. Нозете на машката фигура сенагласени и јасно се забележуваат.  
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Нишата со цртежите 2  Двете фигури на цртежот, како и другите споменати елементи се со груба, ноимпресивна естетика. Наткрилениот дел на поткарпата им дава заштита, нодополнително се заштитени со вдлабнатата ниша во вертикалниот профил, која е содлабочина од околу 15 см.  На рамното плато на терасата над нишата со цртежите, која е со површина од околу 3–4м2, се наоѓаат и две мали јами, длабнатини (копули) – поголема и помала, со пречник одоколу 10 см и 5 см. Веднаш до нив, од западната страна се наоѓа мазна и вдлабнатаповршина со кружна форма со пречник од 50 до 60 см.  

Машкиот лик  Целата поткарпа била дополнително заштитена со извесна конструкција на штоукажуваат видливите интервенции по површината на карпата. На периферијата натерасестиот дел се забележува долго и тесно каналче, а се среќваат и други места соинтервенции на човечка рака.  Просторот со цртежите се наоѓа на височина од околу 100 м, односно на околу 50 м подврвот на големата карпа Црвеница и до него се стигнува по долга и стрмна патека одзападната страна на карпата. Патеката е јасно видлива, а по нејзината должина наповеќе места се среќаваат вдлабнати стапалки или држачи, кои и денес можат да сеискористат за пристап до цртежите. Веројатно е дека патеката била дополнителнообезбедена за полесен пристап до култниот простор.  
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Женскиот лик  Во пошироката околина околу карпата Црвеница се среќаваат и други наоди коиукажуваат на нејзиното некогашно значење. Имено, се среќаваат фрагменти одкерамички садови, разни обработени форми по површината на околните карпи, кремен исл.  Толкување на цртежот  Со оглед на фактот што во нишата со цртежите женската фигура се наоѓа над машката,треба да се претпостави дека се работи за нејзино соодветно значење. Сосема еверојатно дека се работи за цртежи од праисторијата, поточно од времето наматријархатот кога жената имала посебно значење, како симбол на плодноста, какомајка, како симбол на убавина и еротска привлечност. Тоа е нагласено со бројаницата вонејзината лева рака, но и со куполестата форма под нејзината испружена десна рака,која би можела да го претставува домот, кој бил исклучива надлежност на жената, којасе грижела за неговото одржување, за одгледување на децата, нивното прехранувањеи сл.  
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Зарежани делови на патеката на процесијата  Фигурата на мажот, која се наоѓа под фигурата на жената не е со помало значење иакое во понискиот дел од вертикалната површина. Тоа сепак не мора да значи некаквахиерархија. Нејзиното значење е зголемено со ореолот околу нејзината глава, штоукажува на посебно значење на мажот, можеби претставува и извесно силно божество,кое било култ во времето од кое потекнуваат цртежите. Копјето во десната рака јанагласува улогата на мажот како ловец и заштитник на семејството, но сосема еверојатно дека овде фигурата претставува некое машко божество, култ на сигурностана семејството, заштита од евентулани напади, како и заштита од глад во времето вокое човекот многу зависел од ловот како начин на снабдување со храна.  

Од пошироката околина – карпа „Куклајца“  Обид за датирање: Датирањето на цртежите на карпата Црвеница, како и на култнототретирање на самата карпа од некогашните жители на овој простор е отежнато воусловите во кои го вршам истражувањето. Сепак, тргнувајќи од симболиката употребенана цртежите, како и од скудните движни наоди од теренот, остатоците одпраисториската населба која се наоѓа на околу 500 м источно од Црвеница не упатуваатна приближно датирање од 3 до 1 илјадолетите пред нашата ера. Фактот штохиерархискиот распоред на цртежите, со поставување на женската фигура надмашката, може да укажува на постаро датирање, односно на времето на матријархатот,што значи во неолитот. Сепак, потребни се подлабоки анализи, археолошкиистражувања, како и примена на посовремени методи на датирање, за утврдување надатумот на потеклото на овој импозантен култен објект во фасцинантната карпаЦрвеница.
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